

Касымалиева А.К.

2008-ЖЫЛДАН 2022-ЖЫЛГА ЧЕЙИНКИ ГЕОСАЯСИЙ АТААНДАШТЫК ПРОЦЕССТЕРИНДЕ АКШ МЕНЕН РОССИЯНЫН СТРАТЕГИЯЛАРЫ

Касымалиева А.К.

СТРАТЕГИИ США И РОССИИ В ПРОЦЕССАХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОГО СОПЕРНИЧЕСТВА В ПЕРИОД С 2008 ПО 2022 ГОДЫ

А. Kasymalievа

STRATEGIES OF THE UNITED STATES AND RUSSIA IN THE PROCESSES OF GEOPOLITICAL RIVALRY THE PERIOD FROM 2008 TO 2022

УДК: 327.2

Макалада 2008-жылдан 2022-жылга чейинки мезгилде АКШ менен Россиянын бири-бирине карата жасаган геосаясий кадамдарынын хронологиялык ырааттуулугу баяндалып, системалаштырылган. 2008-жылдан тартып Россия Федерациясы (РФ, Россия) менен Америка Кошмо Штаттарынын (АКШ) ортосундагы геосаясий атаандаштыктын жаңырышы менен мүнөздөлөт, ал жаңы дүйнөлүк тартип үчүн идеялардын жетилишинин фонунда баиталган. Америка Кошмо Штаттары менен Россиянын стратегиялык мамилелеринин жана практикалык кадамдарынын өзгөрүшүнүн хронологиялык ырааттуулугу талдоого алынган, бул мамлекеттерди ачык геосаясий атаандаштыкка алып келген. Эки тараптуу мамилелердин начарлашына Россиянын жүрүм-туруму же аракети себеп болбогону далилденген. Бул Россиянын кооптонуусун жана дүйнөнүн стратегиялык коопсуздугун камсыз кылуучу фундаменталдык документтерден АКШнын бир тараптуу чыгып кетишин эске албастан экспансия саясатын ырааттуу жүргүзүп жаткан НАТОнун аракеттерин талдоо менен тастыкталат.

Негизги сөздөр: Россия, АКШ, геосаясий атаандаштык, эскалация, концепция, чектөө, мажбурлоо.

В статье изложена и систематизирована хронологическая последовательность геополитических шагов, предпринимаемых США и Россией в отношении друг друга в период с 2008 по 2022 годы. С 2008 года характеризуется возобновлением геополитического соперничества Российской Федерации (РФ, России) и Соединённых Штатов Америки (США), которое началось на фоне взрывания идей нового мирового порядка. Анализируется хронологическая последовательность изменения стратегических подходов и практических шагов США и России, приведших страны к открытому геополитическому соперничеству. Доказано отсутствие обусловленности ухудшений двусторонних отношений поведением или действиями России. Это подтверждается анализом действий НАТО, последовательно проводящего политику расширения без учета озабоченностей России и односторонним выходом США из основополагающих документов, обеспечивающих стратегическую безопасность мира.

Ключевые слова: Россия, США, геополитическое соперничество, обострение, концепция, сдерживание, принуждение.

The article outlines and systematizes the chronological sequence of geopolitical steps taken by the United States and Russia in relation to each other in the period from 2008 to 2022. Since 2008, it has been characterized by the renewal of geopolitical rivalry between the Russian Federation (RF, Russia) and the United States of America (USA), which began against the backdrop of the maturation of ideas for a new world order. The chronological se-

quence of changes in strategic approaches and practical steps of the United States and Russia, which led the countries to open geopolitical rivalry, is analyzed. It has been proven that the deterioration of bilateral relations is not caused by the behavior or actions of Russia. This is confirmed by an analysis of the actions of NATO, which consistently pursues a policy of expansion without taking into account Russia's concerns and the unilateral withdrawal of the United States from the fundamental documents ensuring the strategic security of the world.

Key words: Russia, USA, geopolitical rivalry, escalation, concept, containment, coercion.

Рассматриваемый период с 2008 года характеризуется возобновлением геополитического соперничества Российской Федерации (РФ, России) и Соединённых Штатов Америки (США), которое началось на фоне взрывания идей нового мирового порядка, возникновения новых и обострения традиционных угроз международной безопасности. Диапазон перспектив противоборства двух самодостаточных держав, обладающих самыми большими ядерными потенциалами, гарантирующими взаимное уничтожение простирается от «конца истории» человечества, ревизионизма фашизма, расизма и других античеловеческих идей, до трансформации политико-экономического устройства мира и эволюции системы международной безопасности.

Считаем, что точкой отсчета геополитического соперничества России и США является вооружённая агрессия Грузией против самопровозглашённых республик Южная Осетия и Республика Абхазия, начавшаяся в ночь с 7 на 8 августа 2008 года. Воинские подразделения Грузии, вооружённые по стандартам НАТО, под руководством инструкторов альянса напали на миротворческий контингент СНГ, в составе которого действовал российский миротворческий батальон и начали ракетный обстрел мирных жителей столицы Южной Осетии. При этом все ведущие западные СМИ в течение суток транслировали кадры бомбардировок ракетными системами залпового огня города Цхинвала с комментариями о том, что это российские войска обстреливают Тбилиси.

Для защиты миротворческого контингента, на протяжении четверти века разделявшего грузинскую и осетинскую противоборствующие стороны, гражд-

дан самопровозглашенных республик, а также российских граждан, проживающих в Южной Осетии и Абхазии, руководство РФ было вынуждено принять решение о введении в зону боевых действий своих регулярных войск [1]. Россия поступила чрезвычайно гуманно, лишь вытеснив грузинские войска с территории Южной Осетии и признав проамериканского президента М. Саакашвили нерукопожатной фигурой. Ее обращение в СБ ООН не привело ни к каким результатам. США отказались осуждать Грузию за убийство российских миротворцев, действующих в рамках миротворческого контингента СНГ, бомбежку больниц, школ и административных зданий, а также геноцид мирного населения самопровозглашенных республик. В ответ Россия признала суверенитет Южной Осетии и Абхазии.

По окончании пятидневного конфликта Президент России Д.А. Медведев озвучил пять «позиций», на которых в дальнейшем будет основываться внешняя политика РФ. В частности, Россия подтвердила приверженность принципам международного права и многополярного мира; отказалась принимать однополярный мир под руководством США; заявила об отсутствии стремления к конфронтации и самоизоляции. Впервые был озвучен приоритет внешней политики в виде «защиты жизни и достоинства граждан и интересов российского предпринимательского сообщества за границей РФ». Также впервые было заявлено о наличии у России «регионов привилегированных интересов» – стран, с которыми Россию «традиционно связывают дружеские, добросердечные отношения, исторически особенные отношения» [2]. Впоследствии, эти положения были имплементированы в основополагающие документы, регламентирующие внешнюю политику РФ.

Относительно умеренная позиция России по недружественным шагам США подверглась переосмыслению: стало очевидным, что и никакие уступки со стороны России не смогут ослабить решимость США сохранить однополярное видение мира [3]. Начался этап геополитического соперничества России и США. В американских концептуальных документах 2008 год назван годом завершения «стратегии сближения» и началом «стратегии сдерживания» России [4]. Значительная часть российских политиков, экспертов и ученых считает началом «стратегического соперничества» России и США 2007 года, когда прозвучала речь В. Путина в Мюнхене. По-нашему мнению, обе страны осознавали неизбежность жесткого отстаивания собственных позиций задолго до событий в Грузии, но именно эти события вывели державы на трек бескомпромиссного противостояния.

Предпосылки переосмысления содержания двусторонних отношений России и США возникли еще в 1996 г. Изменения во внешнеполитической пара-

дигме страны начались с назначением Е. Примакова министром иностранных РФ. Возникли, были сформулированы и стали набирать популярность идеи о том, что Россия не должна быть подчиненным партнером США и достойна занимать роль ведущей геополитической державы. В новой доктрине внешней политики России, сформулированной Е.Примаковым впервые звучали идеи о многополярном мировом порядке, который должен прийти на смену американоцентричной однополярности, приоритете собственных национальных интересов при осуществлении Россией внешней политики, а также необходимости активизации сотрудничества с «доброжелательными партнерами там, где они есть» (Китаем) [3].

10 февраля 2007 года Президент РФ В.В. Путин выступил с программной речью на конференции по вопросам политики безопасности в Мюнхене. Он впервые публично заявил о недопустимости американской однополярности и подчеркнул значимость роли России в борьбе с мировыми угрозами [5]. В частности, было заявлено о том, что РФ выступает против концепции однополярного мира, которая «на практике и в конечном итоге означает только одно: один центр власти, один центр силы, один центр принятия решения. Это мир одного хозяина, одного суверена». Аналитики называют этот день днем, когда «Россия сказала США «нет»» [3].

В январе 2008 года в Пекине Россия, Китай, Беларусь, Монголия, Польша и Германия подписали Договор о согласовании таможенных и пограничных вопросов при осуществлении железнодорожных грузовых перевозок через территории стран. Параллельно началось строительство трансконтинентальной автомагистрали «Западная Европа – Западный Китай» [6]. В средствах массовой информации этот проект получил название «Шёлковый путь». Это инфраструктурный проект транспортировки газа из Ирана в Китай. Таким образом, в 2008 году началась практическая реализация китайской концепции новой паневразийской транспортной системы, названной «Новый шёлковый путь» или «Евразийский сухопутный мост». Для его реализации Китаю необходимо сотрудничество с Россией, Казахстаном и другими континентальными странами [7].

В начале 2008 г. произошло три важных для рассматриваемой нами проблематики события. Прежде всего, в феврале этого года западные страны признали независимость Косово, в апреле состоялся 20-й саммит государств-членов НАТО в г. Бухаресте, а в марте Президентом РФ был избран Д.А. Медведев [8].

Возвращаясь к пятидневной войне в Грузии, можно констатировать, что ее предпосылками были активные усилия руководства правительства М. Саакашвили и его западных «партнеров» по вступле-

нию страны в НАТО, а также признание США и их союзников независимости Косова. 17 февраля 2008 года несколько десятков членов Парламента Автономного края Косово и Метохии провозгласили суверенитет и объявили о независимости Республики Косово. Ни всенародного референдума, ни учета мнения косовских сербов не было. Прошло 15 лет, но до сих пор независимость Косова от Сербии признают лишь 101 государство из 193. Россия неоднократно предупреждала страны Запада о том, что их поддержка решения о суверенитете Косова повлечёт за собой международно-правовой прецедент, который Москва будет учитывать в своей политике, в том числе и по вопросу признания Южной Осетии и Абхазии. США и большинство стран ЕС предупреждение РФ игнорировали.

18 февраля 2008 года Госдума и Совет Федерации выступили с заявлением о последствиях провозглашения независимости Косова, в котором отметили, что с момента его признания все территориальные конфликты они будут «рассматривать с учетом косовского сценария». 4 и 7 марта 2008 года парламентарии Южной Осетии и Абхазии обратились к международному сообществу и Федеральному собранию РФ с просьбой о признании их независимости. 21 марта Госдума обратилась к руководству РФ с просьбой рассмотреть вопрос о целесообразности признания независимости Абхазии и Южной Осетии в случае возможного вооруженного нападения на них со стороны Грузии или «шагов по форсированному продвижению Грузии в НАТО» [9]. И лишь после того, как Грузия такие шаги осуществила, 26 августа 2008 года независимость республик была признана РФ.

15 июля 2008 года была принята новая Концепция внешней политики РФ, в которой было заявлено о перспективе «утрата Западом монополии на глобализационные процессы» и его реакции на это в виде «сдерживания» России. Было отмечено «существенное влияние», которое оказывает Россия на «формирование новой архитектуры международных отношений». При этом констатировалась российская заинтересованность в приведении отношений к уровню «стратегического партнерства» на основе «солидного экономического фундамента», «прагматизма» и «баланса интересов» [10].

В конце 2008 года в США был избран новый президент – Барак Обама, который в марте 2009 года инициировавший пересмотр российско-американских отношений, назвав это политикой «Перезагрузки». Госсекретарь США Х. Клинтон публично и торжественно вручала С. Лаврову красную кнопку, символизирующую новую политику. Этому способствовал успешный опыт сотрудничества США и России в 2008 году в рамках G20 при выработке мер по мини-

мизации потерь и выходу из глобального финансового кризиса. Практическим результатом «перезагрузки» стало подписание Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-III) в 2010 году, активизация переговоров по вступлению России в ВТО, сближение позиций по Афганистан и Ирану. Однако существенные разногласия по фундаментальным вопросам оставались [11]. Одним из их проявлений стало принятие в НАТО 1 апреля 2009 года Албании и Хорватии.

В 2010г. в газете *Süddeutsche Zeitung* была опубликована статья премьер-министра РФ В.В. Путина, в которой была озвучена идея континентальной кооперации – единой трансконтинентальной торговой зоны – «Европы от Лиссабона до Владивостока» [12]. Статья вышла на фоне успехов евразийской интеграции. 1 января 2010 года вступил в силу Единый таможенный тариф и тем самым было создано единое таможенное пространство России, Беларуси и Казахстана. Предложение о формировании трансконтинентальной торговой зоны концептуализировало идею создания торгово-экономического союза между ЕС и Евразийскими интеграционными объединениями.

В начале 2011 г. США и их союзники по НАТО, вопреки позиции официального руководства суверенной страны осуществили интервенцию в Ливию. В.Путин назвал коалиционную операцию «Одиссей-заря» коллективного Запада «средневековым крестовым походом» [13].

3 октября 2011 г. вышла публикация Президента РФ В.В. Путина «Новый интеграционный проект для Евразии – будущее, которое рождается сегодня» [14], ставшая точкой отсчета резкой активизации интеграционных процессов на постсоветском пространстве. По прошествии всего полутора месяцев (18 ноября 2011 г.) Россия, Беларусь и Казахстан подписали Декларацию о Евразийской экономической интеграции, а также Договор и Регламент Евразийской экономической комиссии. С 1 января 2012 года начало действовать Единое экономическое пространство (ЕЭП) трех стран. 1 января 2015 года вступил в силу договор о создании Евразийского экономического союза. 2 января к договору присоединилась Армения, а 8 августа была завершена процедура вступления в Евразийский экономический Союз (ЕАЭС) Кыргызстана [15].

В декабре 2011 года в России прошли парламентские выборы, после которых в стране начались протестные акции. В. Путин обвинил госдепартамент США в латентном вмешательстве во внутривнутриполитические дела России через подстрекательство населения к восстанию и стимулирование протестов оппозиции. Через несколько дней госсекретарь США

Х.Клинтон уже публично усомнилась в «легитимности российских выборов», а заодно и заявила, что «США не дадут третьим странам наложить вето на проект создания натовской системы ПРО» [16].

6 декабря 2012 года Сенат США ввел очередные рестрикции в отношении России в виде принятия «Закона (списка) Магницкого», но отменил действие поправки Джексона-Веника дабы «не рассориться двум странам окончательно» [17]. В ответ 28 декабря 2012 года Президент В.В. Путин подписал «Закон Димы Яковлева», запретивший гражданам США усыновлять российских детей [18].

12 февраля 2013 года была принята очередная Концепция внешней политики РФ, в которой отмечалась утеря Западом своей доминирующей роли как в политике, так и в экономике. Угрозой международной безопасности было названо одностороннее (американское) санкционное давление и иные меры силового воздействия. В отношениях с США предлагалось «качественно наращивать равноправный, недискриминационный» диалог, придать отношениям «стабильность и предсказуемость» на основе «равноправия, невмешательства и уважения» [19].

К концу 2013 года отношения двух стран еще более ухудшились, что помимо названных противоречий было обусловлено расхождением позиций по целому комплексу проблем: от Ливии, Сирии, защиты Россией Эдварда Сноудена, скрывавшемуся от американских властей после обнародования ряда американских документов, до продолжающегося «вмешательством во внутренние дела России». США и их союзники продолжали обвинять Президента РФ В.В. Путина в отклонении от принципов демократии и авторитаризме. Россия последовательно возвращая себе статус геополитического игрока глобального уровня, укрепляя свой авторитет в регионе Леванте и отстаивая свои национальные интересы в соперничестве с США.

В феврале 2014 года при широкой и активной поддержке США в Украине произошел государственный переворот. В феврале-марте 2014 года, после резкого обострения общественно-политической ситуации, жители Крыма обратились к России с призывом «защитить их права и саму жизнь, не допустить репрессий и карательных операций» националистов, пришедших к власти в Киеве [20]. После проведения всенародного референдума в Крыму и Севастополе 18 марта 2014 года Россия и самопровозглашенная республика подписали Договор о присоединении. Политический статус Крыма изменился – он стал субъектом РФ. В апреле 2014 года Украина начала боевые действия на территории Донецкой и Луганской областей. Присоединение Крыма и конфликт на востоке Украины послужили для администрации США поводом для введения в отношении России

комплекса односторонних ограничительных политических и экономических мер. Под давлением США к санкциям были вынуждены присоединиться страны ЕС, G7 и некоторые их партнеры. В марте 2014 г. РФ была исключена из G8. В апреле 2014 г. Б. Обама подписал Закон «О поддержке суверенитета, целостности, демократии и экономической стабильности в Украине», которым США сами себя наделили правом вводить односторонние ограничительные меры против России. 11 декабря 2014 года сенат конгресса США принял законопроект под названием «Акт о поддержке свободы Украины – 2014», предоставляющий Украине особый статус партнера США вне НАТО и позволяющий оказывать ей финансовую помощь.

По мнению ряда экспертов, политиков и ученых, инициализация односторонних ограничительных мер США и их союзниками была осуществлена в целях изоляции России, стимулирования экономического кризиса, организации общественного недовольства и смены политической власти в РФ [21]. Рестрикции действительно оказали негативное влияние на экономику, но были использованы Россией для консолидации общества, повышения боевой мощи армии, реализации экономических проектов «импортозамещения», модернизации, развития регионов и т.д.

24 октября 2014 года В.В. Путин произнёс «Валдайскую речь», названную западными аналитиками «продолжением мюнхенской». В частности, было сказано о том, что Россия не стремится занять «лидирующие позиции в мире, но и не допустит вмешательства в свои дела; так называемые победители в холодной войне (США) решили перекроить весь мир исключительно под свои интересы. Для этого «объявлена никчемной, устаревшей и подлежащей немедленному сносу вся «система международных отношений, международного права, сдержек и противовесов» [22].

В практическом плане, недружественные действия США касались не только вооружения Украины и антироссийских экономических ограничений. Начиная с 2014 года и по настоящее время США прилагают значительные усилия для оказания давления на Всемирное антидопинговое агентство (WADA), Международный олимпийский комитет (МОК) и спортивные федерации по исключению российских спортсменов из всех международных соревнований. Изначальным предлогом было обвинение в массированных и систематических применениях допинга российскими спортсменами [23]. После 2022 года никто уже и обвинения не выдвигал за их ничтожностью, а международные спортивные чиновники прямо заявляли о политизированности их решений, принятых под давлением США.

В сентябре 2015 года Россия вступила в гражданскую войну в Сирии на стороне правительства Б. Асада, свержение которого широко декларировалось США как цель их незаконного присутствия на территории суверенной страны. Это добавило напряженности в отношениях РФ и США, до настоящего времени поддерживающих незаконные вооруженные формирования, в том числе и террористические группы, воюющие против правительственных сил. Россия победила международный терроризм, сохранила правящий режим и жизнь Б. Асаду и смогла организовать внутривосточный диалог. Практически вытеснив США из страны, не дав им реализовать свои планы Россия снизила их авторитет во всем регионе.

С 2015 года Россия активизировала практическую реализацию стратегии «Поворот на восток». Идея была выдвинута В.В. Путиным в 2012 году в статье в журнале «Wall Street Journal». В ней говорилось о необходимости повышения роли России в делах Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) [24].

В мае 2015 года лидеры России и Китая В.В. Путин и Си Цзиньпин подписали Совместное заявление о сотрудничестве по сопряжению строительства ЕАЭС и Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП) [25]. О поддержке инициативы Китая «Один пояс – один путь» В.В. Путин объявил еще в мае 2014 года [26].

Россия выдвинула Концепцию «Большого евразийского партнерства», которая пришла на смену идее «Большой Европы» – экономического пространства «от Лиссабона до Владивостока» (2010 г.). Эта идея экспертов Валдайского клуба и Высшей Школы Экономики, озвученная в 2015 году [27] предполагала смену основного партнера ЕАЭС: вместо Европейского союза рассматривался Китай. В практическом плане проект «Большой Евразии» («Большого евразийского партнерства») предполагает формирование новых и сопряжение существующих зон свободной торговли, региональных интеграционных процессов и торгово-экономических партнерств на всем континенте [28].

В концепции внешней политики РФ, утвержденной 30 ноября 2016 года поставлена задача «упрочения позиций России как одного из влиятельных центров современного мира». Причиной кризиса отношений России и коллективного Запада названа «геополитическая экспансия США, НАТО и ЕС». Отмечено, что РФ не приемлет «экстерриториальное осуществление США своей юрисдикции» и их «попытки оказывать военное, политическое, экономическое или иное давление» [29]. Россия «оставляет за собой право реагировать на недружественные действия».

18-19 февраля 2017 г. на очередной 53-й Мюнхенской конференции по безопасности В.В. Путин

заявил о том, что «самая главная ошибка России в ее отношениях с Западом» состоит в излишнем доверии, а ошибка Запада состоит в том, что он «воспринял это доверие как слабость» [22].

5 июня 2017 г. в НАТО принимают Черногорию.

2 августа 2017 г. президент США Д. Трамп подписал федеральный закон «О противодействии противникам Америки посредством санкций». Начался очередной виток использования США и их союзниками односторонних ограничительных мер в отношении России.

1 февраля 2019 года Д. Трамп объявил о начале процедуры выхода из Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (ДРСМД, РСМД), заключенного в 1987 году. В 2020 году США отказала российским инспекторам в получении виз для осуществления инспекций своих военных ядерных объектов в соответствии с Договором СНВ-III. 22 ноября 2020 года США официально вышли из Договора по открытому небу.

Таким образом, к началу 2022 года противоречия России и США достигли критической массы. Накапливались взаимные претензии, становятся очевидной невозможность согласовать противоположные интересы, ценности и видение концепций будущего мирового порядка. С 2015 года ряд американских аналитических центров начал продвигать идею о необходимости изменить «стратегию сдерживания» России на «стратегию ее принуждения». Эта идея не была отражена в концептуальных американских документах по национальной обороне и национальной безопасности США. Но тот факт, что рекомендуемые американскими теоретиками конкретные антироссийские меры были поэтапно применены свидетельствует о том, что дефакто стратегия США в рассматриваемый период претерпела принципиальные изменения: от попыток «сдерживания» к попыткам «принуждения». На практике это выливалось в скоординированную демонизацию России в мировых СМИ, применение односторонних антироссийских ограничительных мер США и полусотней стран – их союзников; попытки США и ЕС вмешаться во внутривосточные процессы в России; геополитическую борьбу за влияние в Африке, Латинской Америке, Ближнем Востоке и Южной Азии, Арктике, АТР и остальных регионах мира; попутки публичного унижения России через недопуск ее спортсменов на международные соревнования; острую дипломатическую борьбу России и коллективного Запада на площадках всех международных организаций, институтов, форумов и т.д.

В свою очередь, эволюция внешнеполитических подходов России в отношениях с США прошла путь от намерения «добиваться» у США вывода отношений на уровень «стратегического партнерства, а в

перспективе – союзничества» до возможного «стратегического паритета и мирно сосуществования» лишь в случае отказа США от «политики силового доминирования и пересмотра антироссийского курса». Анализ действий НАТО, с 1994 года до настоящего времени последовательно проводивших политику расширения позволил прийти к выводу об отсутствии ее обусловленности поведением, действиями и уровнем двусторонних отношений США и России. С 2001 года США последовательно и в одностороннем порядке разрушают систему глобальной ядерной безопасности.

Литература:

1. Вооруженный конфликт в Южной Осетии. 2008. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Вооружённый_конфликт. (дата обращения: 5.07.2023).
2. Интервью Президента Российской Федерации Д. Медведева телеканалам «Россия», Первому, НТВ. Сочи. 31.08.2008. URL: <https://lithuania.mid.ru/principy-vnesnej-politiki-rf> (дата обращения: 25.07.2023).
3. Мелоян Т. Эволюция стратегического соперничества России и США в постсоветский период: антагонизм достиг своего предела? 5 августа 2022г. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sandbox/gonizm-dostig-g-s/> (дата обращения: 4.07.2023).
4. Комплексная стратегия США в отношении России. 15 декабря 2015. URL: <https://colonelcassad.livejournal.524384.html> (дата обращения: 17.07.2023).
5. Выступление и дискуссия на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности. 10.02.2007. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/24034> (дата обращения: 1.08.2023).
6. Новый шелковый путь. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Новый_шёлковый_путь (дата обращения: 20.07.2023).
7. Тавровский Ю.В. Новый Шелковый путь. - М.: Эксмо, 2017. - 368 с.
8. Барабанов М.С., Лавров А.В., Целуйко В.А. Танки августа / Под ред. М. С. Барабанова. М.: Центр анализа стратегий и технологий, 2009. - 144 с.
9. Никольский А. Как Россия признавала независимость спорных территорий. 22 февраля 2022. URL: <https://tass.ru/info/13792395> (дата обращения: 8.07.2023).
10. Концепция внешней политики Российской Федерации от 12 июля 2008 года №Пр-1440. URL: <http://kremlin.ru/acts/news/785> (дата обращения: 11.07.2023).
11. Портякова Н. Перегрузка отношений США и России не отменила разногласий. 10.12.2009. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2009/12/30/> (дата обр.: 14.07.2023).
12. Putin: Plädoyer für Wirtschaftsgemeinschaft. Von Lissabon bis Wladiwostok. 25. November 2010. URL: <http://www.sueddeutsche.de/wirtschaft/putin-plaedoyer-fuer-wirtschaftsge-meins.1027908> (дата обращения: 20.07.2023).
13. Бочарова С. Раскол в тандеме. 21.03.2011. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2011/03/21_a_3561053.shtml (дата обращения: 28.07.2023).
14. Путин В.В. Новый интеграционный проект для Евразии – будущее, которое рождается сегодня. Известия. 3 октября 2011.
15. Официальный сайт ЕАЭС. URL: <http://www.eaunion.org/#about> (дата обращения: 15.07.2023).
16. Клинтон после критики Путина вновь усомнилась в легитимности выборов в Госдуму. 8.12.2011. URL: <https://www.forbes.ru/news/77317-klinton-posle-kritiki-putina-vnov-usomnilas-v-legitimnosti-vyborov-v-gosdumu> (дата обращения: 3.07.2023).
17. Афанасьев И. Сенат принял «список Магнитского» и отменил поправку Джексона–Вэника. 7 декабря 2012. URL: <https://iz.ru/news/541074> (дата обращения: 18.07.2023).
18. Десять лет «закону Димы Яковлева» в семи графиках. 28.12.2012. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5748614> (дата обращения: 14.07.2023).
19. Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 12 февраля 2013 г. № Пр-251. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70218094/> (дата обр.: 4.07.2023).
20. Путин назвал причину присоединения Крыма к России. 10 марта 2015 года. <https://www.forbes.ru/news/2-rossii> (дата обращения: 11.07.2023).
21. Die Wirtschaftsverbände haben versagt (2014) // Handelsblatt. 24.09.
22. Метцель М. О чем говорил Путин на заседаниях клуба «Валдай». 5 октября 2023. URL: <https://tass.ru/info/18915653> (дата обращения: 4.07.2023).
23. Порошин Д.А. Проблема политизации спорта и международного олимпийского движения в свете антироссийских санкций 2022 года // Вестник Забайкальского государственного университета. 2023. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-2022-goda> (дата обращения: 12.07.2023).
24. Vladimir Putin: An Asia-Pacific Growth Agenda // The Wall Street Journal, September 6, 2012.
25. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути от 8 мая 2015 г. URL: <http://kremlin.ru/supplement/4971> (дата обр.: 11.07.23).
26. Ма Бо. Стратегия России «Поворот на Восток»: возможности и вызовы для сопряжения с китайскими трансрегиональными проектами // Сравнительная политика. 2017. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strategiya-rossii-povorot-na-vostoknalnymi-proektami> (дата обр.: 23.07.2023).
27. Участие в Саммите ООН по принятию Повестки дня в области развития на период после 2015г. 27.09.2015. США, Нью-Йорк. URL: http://www.akorda.kz/ru/events/international_community/foreign_visits/uchastie-v-sammite-oon-po-pri-nyatiyu-povestki-dnya-v-oblasti-razvitiya-na-period-posle-2015-goda (дата обращения: 25.07.2023).
28. Караганов С. От поворота на Восток к Большой Евразии. 30.05.2017. URL: <http://globalaffairs.ru/pubcol/Ot-povorota-na-Vostok-k-Bolshoi-Evrazii-18739> (дата обр.: 19.07.2023).
29. Метцель М. Как менялась Концепция внешней политики России. 31 марта 2023. URL: <https://tass.ru/info/17418381> (дата обращения: 1.07.2023).